

■教育时评

文·别亚飞

院士班主任不是“钱学森之问”的正解

今年年初,国科大校长丁仲礼表示,首届本科生上深实行小班制,每30个学生就有一位助教,导师则由科学院的院士、杰出青年基金获得者、千人计划入选者担任。担任该校首届本科生班主任的有中国科学院院士、中科院半导体研究所所长李树深,中科院物理研究所所长王玉鹏等“学界大腕”。丁仲礼希望以这样的投入,培养那些未来立志做科学家的学生,用实际行动回答“钱学森之问”。(据《中国青年报》)

时代吗?笔者认为,这值得商榷,很有可能院士当班主任这一举措只会无疾而终。论年龄,院士不适合当班主任。如今我国的院士大多是白发苍苍,正如上海交通大学教授李侠于2013年指出中国院士老龄化严重。而我们的大多数大学新生处于95后,他们正处于朝气蓬勃的年龄阶段,由于网络信息化的大爆炸时代,几乎从小都与网络接触的他们,即使是刚刚从高中转为大学的孩子,所接受的新思想和信息也远远多于醉心于学问的院士们。而很多院士的教育思想也许还停留在八九十年代,甚至五六十年代的水平,在教学创新的新世纪里,院士们还是和那一代有着不小的年龄代沟,还不能很好地跟上

论精力,院士不适合当班主任。很多院士并不能单一的在学校教学,他们还有很多社会上的职务,还有很多社会活动,还要参加其他高校的一些学术交流,分配给他们认认真真的当班主任角色的时间能有多少呢?院士们的时间都去哪儿了,他们的时间被过多的非教学外的时间占据了。如今一些硕博导师,且且都不能很好地将时间运用在带好本科生课程的精力上,而让他们的研究生来上课,何况是“日理万机”的院士们呢?到最后可能和一些学校所谓的导师们一样,变成开学见一见,周末再见一见,这种神龙不首不见尾式的院士班主任不要也罢。

论价值,院士不适合当班主任。院士一般代表着我国科研的最高水平,他们在各自的专业学术研究上站在全国的金字塔地位,他们的最主要的作用应该放在科研上,放在我们国家最紧缺的领域上。如果让院士们来担当班主任,这就是过多地占用他们宝贵的时间,因为院士毕竟不能与那些普通的硕士和博士们相提并论,这无疑是“杀鸡用牛刀”了。所以说,让院士当班主任,其初衷是好的,但其运行的结果可能会令我们大失所望,与其让年龄和精力远不能胜任班主任的院士来担当,还不如找一些年富力强的青年学者来当新生大学的启蒙导师,这就达到了两全其美的目的了。

■教育简讯

我国已与41个国家和地区签署学历学位互认协议

9月1日,教育部副部长郝平在此间举行的第七届中国—东盟教育交流周部长讲坛上表示,目前我国已与41个国家和地区签署了学历学位互认协议,出国留学人员遍及100多个国家和地区,来华留学生源地国家和地区达200个。

据郝平介绍,自2010年《教育规划纲要》颁布实施以来,我国教育对外开放得到快速发展,教育国际合作与交流领域综合改革逐步深入。目前,教育部与上海、湖南、宁波签署了共建教育国际合作与交流综合改革试验区协议,与苏州工业园区管委会签署了共建高等教育国际化示范区协议,试验区在整合教育对外开放政策资源、创新高水平中外合作办学、出国留学、来华留学等方面展开有益探索。

据了解,截至2013年,我国在外留学人员总数达160万。同年,各类留学回国人员总数为35.35万人,越来越多的人选择了学成回国创新创业。与此同时,来华留学的学生总数也不断攀升,2013年达到35.35万人,其中攻读学位的有15万人。海外留学与来华留学学生数量,规模实现“双增长”。

郝平说,我国正实施优质教育资源“请进来”和“走出去”相结合,中外合作办学发展迅速。截至2013年底,全国共有中外合作办学项目1979个。世界众多名校如美国纽约大学、卡内基梅隆大学、杜克大学、英国利物浦大学、诺丁汉大学纷纷来华落户。同时,在教育部的支持下,国内一些优秀学校也开始“走出去”,中国教育机构在境外举办的办学机构和项目数已达91个。

宁波鼓励大学生就业小微企业 一次性补助最高6000元

为了吸纳高层次毕业生人才来浙江宁波就业,鼓励引导高校毕业生到中小微企业就业,宁波市政府日前首次实施中小微企业录用高校毕业生一次性就业补助政策。

据宁波市人社局相关负责人介绍,该项政策执行期从2013年1月1日起至2015年12月31日。在此期间,凡被中小微企业录用、毕业两年内首次就业且办理就业登记、签订劳动合同和缴纳社会保险费为同一企业的宁波生源毕业生,非宁波生源硕士及以上学历及以上毕业生,可申请一次性就业补助。

根据宁波市政府的规定,一次性就业补助政策标准为:大专毕业生补助标准为3600元,本科及以上学历及以上为6000元。

天津小学一年级教学“零起点”

一些小学一年级新生入学常遭遇这样的问题,老师默认他们已经掌握了拼音、数字,因而对这些内容一带而过,加快了教学进度,使这些学生无法适应。但今天开学的天津市小学一年级新生将不会面临这样的问题。南开大学附属小学校长李树花告诉记者,按照天津市教委的规定,他们要求一年级教师的教学必须严格遵照国家课程标准,坚持“零起点”教学,不许压缩课程内容,加快教学进度和加深教学难度。

“家长再也不用担心孩子不提前学习一年级课程会跟不上班了。”李树花说。规范办学行为需要幼儿园和小学的双向衔接。除了对小学教育进行了严格规范,天津市还对幼儿园教育进行规范。

天津市教委学前教育处处长孙津庆说,天津严禁幼儿园提前教授小学课程,不得给幼儿布置书面家庭作业;严禁以实验、科研等各种名义开设违背幼儿身心发展规律的课程。同时,不允许幼儿园进行高强度的、以学习系统知识为目的的提前学习和强化训练;不得统一组织征订幼儿教材、读物和教辅材料;严禁幼儿园利用国有资源办兴趣班、实验班、特长班等。

天津市南开区第28幼儿园园长赵素青说,这个新学期,我们不再统一给孩子们订教材,而是继续根据这个阶段孩子的特点,不断设计适合他们的活动、游戏。幼儿园阶段要培养孩子的兴趣、习惯和能力,幼儿教育小学化不仅违背孩子身心发展规律,更会制约孩子智力发展,使厌学问题提前出现。

除了对教育内容进行规范,天津市严禁小学举办各种形式的考核、面试、测试等招生选拔考试,不允许将各种竞赛成绩作为招生的依据。

安徽今秋起孤儿学生小学到大学学费全部减免

今年秋季起,安徽省孤儿从小学到大学均可以减免学费。根据安徽省教育厅规定,安徽省从今年秋季起全面铺开对孤儿高中生的免学费政策,至此,安徽省孤儿学生从小学到大学学费实现全减免。

从2012年起,安徽省就出台了省内孤儿上大学全免政策。2013年,安徽省陆续在亳州、马鞍山、宣城、淮北等地试点高中孤儿学生的免学费政策。今年秋季起,该试点向全省推开,安徽省孤儿上高中都能享受到免除学费的政策,其中公办学校对孤儿上学实行学费全免,民办学校也将从事业收入中提取的校内资助资金中予以减免。

根据安徽省教育厅要求,高校、中职、普通高中以及幼儿园要切实落实好校内资助各项政策,从事业收入中按比例足额提取,规范使用校内资助经费,在新生入学后及时做好家庭经济困难学生认定工作,并给予学费减免等资助。

《高等学校学生学籍学历电子注册办法》正式实施

让学历造假无处可逃

■将新闻进行到底

文·本报记者 杨靖

9月1日,《高等学校学生学籍学历电子注册办法》(以下简称《办法》)正式实施。教育部学

生司负责人近日就《办法》有关内容回答了记者提问。

完善学籍学历管理制度

问:印发《高等学校学生学籍学历电子注册办法》基于什么考虑?

答:高等学校学生学籍学历电子注册制度是现代大学制度的重要内容,我国自2001年起实行高等教育学历证书电子注册,2007年开始实行高等学校学籍电子注册,2008年实施高校在校生学年电子注册。十余年来,学籍学历电子注册对规范招生办学行为,完善高等教育学籍学历管理体系,维护学历证书严肃性、遏制学历证书造假以及更好服务社会等方面发挥了重要作用。

的关键时期,制度建设尤为重要。为进一步健全和完善高等学校学生学籍学历电子注册制度,按照十八届三中全会报告提出的“创新高校人才培养机制,促进高校办出特色争创一流”的任务要求,我们在总结梳理《高等教育学历证书电子注册管理暂行规定》、《普通高等学校学籍电子注册暂行办法》和《关于普通高等学校学生学年电子注册的通知》基础上,根据《中华人民共和国高等教育法》和《普通高等学校学生管理规定》制定本《办法》。这次颁发的《办法》是对以前学籍学历电子注册工作的进一步规范和完善,新《办法》从9月1日开始实施。

让学历造假行为无路可逃

问:什么是学籍学历电子注册?实行学籍学历电子注册有什么意义?

答:高等学校学生学籍学历电子注册是运用现代信息技术,对高等学校(含具有颁发国家承认学历文凭资格的公办、民办普通高等学校、成人高等学校、开放大学)和经批准承担培养研究生任务的科学研究机构(以下合称高等学校或学校)按照国家规定程序的高等教育学历证书取得的学籍,获得的学历证书(含通过高等教育自学考试获得的毕业证书)进行在线审核、电子标注、数据备案和网上查询的管理方式。

实行学籍学历电子注册对行政管理决策和社会服务具有重要意义,《办法》进一步明确招生录取、学籍注册、学年注册、学历注册的内容和任务,环环相扣,使管理流程更加科学、规范,这样既可以使便捷招生、学历造假行为无路可逃,又可以及时掌握高校学生报到、注册情况,为国家制定年度招生计划和宏观调控提供科学依据。此外,高等学校学生学籍学历电子注册,还可以为学校、学生和社会提供便捷、客观、权威的学籍、学历信息查询、验证及认证服务,有效保护受教育者的合法权益,进一步提高教育公共服务水平。

为学生提供更好的服务

问:哪些学生需要进行学籍学历电子注册?

答:高等学校学生学籍学历电子注册的主要对象是:高等学校学历教育学生(含预科、专科、本科生、少数民族骨干计划基础培训阶段研究生、硕士、博士研究生;华侨学生,来自香港、澳门、台湾地区学生以及国际学生)均须进行学籍学历电子注册。在校内学年注册,毕(结)业学历证书(含通过高等教育自学考试获得的毕业证书)电子注册。

按照国家招生规定审核考生录取数据,将审核通过的数据报送教育部汇总审核后作为高等学校新生入学资格复查和学籍电子注册(以下简称学籍注册)的依据。

普通高校毕业生(含专科、本科、硕士、博士、专科起点本科、第二学士学位等)在同一学习时段,只注册一个普通全日制学籍。跨校联合培养学生,在录取学校进行学籍注册。按照特殊政策录取的学生应标注其录取类型。如定向招生专项计划(含免费医学、免费师范、扶贫计划等本科生,强军计划、援藏计划、少数民族骨干计划等研究生)、定向生、国防生、政法干警招录培养体制改革试点生等。

问:为什么要进行学年电子注册?学年注册包括哪些内容?

■第二看台

新学期,孩子就近上学了吗?

小学就近入学、小升初多校划片入学、取消“共建生”……新学期开学,新华社记者在一些地方走访,一系列遏止“择校”的利好政策严格落实,孩子们是否能就近上学?

告别择校的躁动与奔走

“想都没想过,我们这种工薪阶层能把孩子送入史家小学。”接受记者采访时,家长刘长松掩饰不住激动的心情。

根据北京市今年严格执行的划片就近入学政策,一批原计划入读安伯小学的一年级新生全部进了史家小学。这两所小学,前者是默默无闻的普通学校,而后者则是全市属一属二的名校,也是过去择校的重点对象。

据了解,今年北京市小学和初中就近入学比例分别达到93.7%和76.82%。东城、西城、海淀、丰台等区“小升初”采取电脑派位,就近入学比例首次突破80%。

今年初,教育部相继印发《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》《关于进一步做好重点大城市义务教育免试就近入学工作的通知》,提出到2015年,19个重点大城市实行划片就近

入学政策。各地纷纷“出重拳、猛下药”,越来越多的家庭开始告别择校的躁动与奔走。

在河北,就近入学不是笼统概念,而是量化指标:全省义务教育阶段各学校“划片就近入学”的新生比例不得低于本校当年招生人数的90%,择校生招生比例必须减少到10%及以下。

“一旦成为符合条件的片区适龄儿童少年,公办学校就要100%保证就近入学,不得拒绝。”石家庄市教育局一位负责人表示。

北京、山东、河北等地不少家长表示,今年管理比较严格,只要在片区内,即使是热点名校,家长不托关系、不找门路、不送钱送物,都能比较便捷地为孩子办理入学手续。

“就近入学”不等于“最近入学”

“山东师大附属小学雅居园校区就在我住的小区对面,一条马路之隔,但是我小孩不能到这个学校上学,只能到4公里外的高新区第一实验学校上学。”济南市黄金时代小区一名刘姓业主向记者反映。

济南市高新区社会事务局一名工作人员告诉记者,山师附小与雅居园小区开发商签署入区办学合



8月30日,南京东南大学2014级本科新生报到入学。图为新生走在南京东南大学校园里。

新华社记者 孙梦媛

答:为及时掌握高校在校生学籍变动情况,更好地为学生做好服务工作,高等学校从学生入学次年年起至毕业,应在每学年第一学期进行学年电子注册(以下简称学年注册),这是加强高校学生管理的基础性工作。学年电子注册是学生学籍变动情况和借读还贷、奖励、处分等基本信息的客观反映,是建立完整的高校学生数据信息库的基础,有助于实现对高校学生在校期间全过程、规范化、系统化管理和服务,是高等教育领域的重要基础工程。

颁发毕业证书与学历注册同步进行

问:学历注册包含哪些内容?有哪些明确要求?

答:高等学校颁发的学历证书(含高等教育自学考试毕业证书),应进行学历注册(以下简称学历注册)。学历注册证书分毕业证书和结业证书两种。高等学校只能为取得本校学籍并进行学籍注册的学生颁发并注册一份学历证书。学生毕(结)业离校时,学校应颁发毕(结)业证书并完成学历注册。学生获得的辅修专业证书,应标注在主修学历证书注册信息中。

学历注册信息应与学历证书内容保持一致。学

历注册信息包括:姓名、性别、出生日期、照片;学习起止年月;专业、层次、学制、毕(结)业、学习形式;学校名称、校(院)长姓名及证书编号。学历证书发证日期应与学生毕业日期一致,发证日期即学历注册提供网上查询的有效日期。

学历注册并提供网上查询后,学校不得变更证书内容及注册信息,不再受理学生信息变更事宜。注册信息确有错误的,须经省级教育行政部门审核确认后,方可修改。学历证书遗失的由学校出具相应的证明书并在学历注册信息中标注。

有三四里地。现在孩子就在县实验小学上学,接送起来方便多了。”

今年济阳县试点取消外来人员子女定点学校制度,实行划片招生,按照城区居民子女的划片招生范围就近入学。在济阳十中、县第二实验小学、济北小学、济阳街道中心小学原4所定点学校的基础上,将城区内的公办学校全部对外来人员子女开放。符合条件的外来人员子女,将根据居住地,按城区居民子女的划片招生范围免试就近入学,达到城区学校服务全覆盖。

“阳光学对所有孩子都应一视同仁。”内蒙古自治区包头市教育局局长鲁性瑜说,今年全市义务教育阶段新生入学率之所以达到100%,靠的就是在属地政府密切配合下,严格执行了国家政策。其中,该市青山区成立了由区委组织部、分管教育工作的副区长、教育局局长等组成的招生工作领导小组,结合学校布局、各校区学生分布人数等实际,按照“房产统一”原则,公开招生名单,名单等办法,使得户籍适龄儿童青少年全部实现就近入学。同时,根据各校空余学位,相对就近安置了学区内外来务工人员随迁子女,赢得社会好评。

(据新华社)